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8. el?adas (2007-04-06)

Az objektum-orientalt programozas elméleti bevezet?je hangzott el, és a matmul feladat megoldasa felkeriilt
a tablara Ruby nyelven.

Néhany 4j fogalom:

e osztaly (a C-beli strukturatipusnak felel meg)

¢ objektum (a C-beli struktiranak felel meg)

e attribitum (a C-beli struktiramez?nek felel meg)
* metddus (a C-beli fiiggvénynek felel meg)

Ha a Ruby osztalyhierarchidja hasonlé a bioldgiai torzsfahoz. Példaul a gerincesek (osztdly) torzsén beliil a
madarak (osztily) osztalydnak egy alosztdlya a pacsirta (osztdly) nev? faj, melynek egy példanya a Csipcsip
nev? kismadarunk (objektum), aki nem mellesleg egy pacsirta. 7t jellemezhetjiik kiilonbdz? tulajdonsdgai
alapjan; ezek az attributumok. Példaul: él-e még? , mennyire éhes, hogy hivjak a parjat, stb. Tehat bizonyos
tulajdonsagait megadjuk, amik csak r4 jellemz?ek.

Matmul Ruby nyelven:

a=[[1,2], fmegadjuk az 'a' matrixot
(3,41,
[5,6]]
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b=[[7] #megadjuk a 'b' matrixot
(8]
ab=1[] #létrehozzuk az lres szorzatmatrixot
i=0; while i<a.size; # while ciklust nem véletlenlil hasznélunk,
ujsor=[]
j=0; while J<b[0].size;
x=0

k=0; while k<b.size
x+=al[i] [k]1*b[k][]]
ujsor[jl=x
end
ab[i]=ujsor
end

9. gyakorlat (2007-04-
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10, 2007-04-13)

9. el?adas (2007-04-13)

mivel Rubyban nincs for ciklus

Objektum-orientaltan kezdtiink programozni Ruby nyelven, a Sikidom, BBox és Kor osztalyok keriiltek fel a
tdblara. Megismertiik a szemétgy?jtést (garbage collection) is. Lattunk példat r4, hogy két valtozé mutathat

ugyanarra az objektumra.

class BBox
attr_accessor :11x, :1ly,
end

class Sikidom
def bbox ()
fail # még nem tudjuk
end
def kerulet ()
fail # még nem tudjuk
end
def terulet ()
fail # még nem tudjuk
end
end

class Kor <Sikidom
attr_accessor :cx, :cy,
def bbox ()
b=BBox.new

rurx, :ury

megirni, a Sikidom tul absztrakt

megirni, a Sikidom tul absztrakt

megirni, a Sikidom tul absztrakt

ir

b.llx=@cx-Qr; b.lly=@cy-Qr
b.urx=Qcx+@r; b.ury=Qcy+Qr
return b # a return fdldsleges

end
def kerulet ()
Math::PI*2*Qr

8. el?adas (2007-04-06)
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end
def terulet ()
Math::PI*@r*@r
end
end

A szemétgy?jt? kipucolja a felesleges dolgokat a memdriabol. A el?szor mindent lenullaz, azutan pedig akire
van mutaté egy elérhet? helyr?l, azt megnoveli. Ha két szemét egymasra mutat, akkor egyikiiket sem noveli,
mert egymasbol ugyan elérhet?ek de 7k maguk nem érhet?ek el egy elérhet? helyr?l. A szemétgy?jtés alatt a
program lelassul.

A szemétgy?jtés szemléltetése egy példaban:

class Gyerek #létrehozunk egy Gyerek osztalyt
attr_accessor :nev, :kov #az elemei névvel (nev) és egy mutatdval (kov) foc
def initialize (nev) (@nev=nev; @kov=nil; end #definidljuk a konstruktort, amely egy nevet foc
end
def egyik () #definidljuk az egyik metddust
pal=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huPal"http://wiki.math.bme.hu) #1

kata=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huKata"http://wiki.math.bme.hu)

peter=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huPeter"http://wiki.math.bme.hu)

pal.kov=kata; kata.kov=peter; peter.kov=pal #létrehozzuk a mutatdkat a csoporbeli viszonyok
end

def masik ()
sandor=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huSandor"http://wiki.math.bme.hu)
jozsef=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huJozsef"http://wiki.math.bme.hu)
benedek=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huBenedek"http://wiki.math.bme.hu)
sandor.kov=jozsef; jozsef.kov=benedek

end

a=egyik
b=masik
# itt
a=nil

Ha a szemétgy?jtés #itr megy végbe, akkor a kovetkez? torténik:

Csak azok maradnak meg, akik ekkor az a és a b véaltozokbdl valamilyen uton elérhet?k. Az a valtoz6 ekkor
az egyik metédus utoljara haszndlt elemére (objektumdra) fog mutatni. (A mi esetiinkben Pélra.) P4l, Kata és
Péter egy ciklikus csoportot alkotnak, tehat barmelyikiikb?l barmelyikiik elérhet?, igy az 'a’ valtoz6ébdl is.
Ezért a szemétgy?jtés soran, egyik kis baratunknak sem fog baja esni. A b valtozé a fent leirtak alapjan
Benedekre fog mutatni. De Sandor csak Jozsefre, Jozsef csak Benedekre mutat, mas viszony nem 4ll fent a
csoportban. Igy a b valtoz6b6l CSAK Benedek érhet? el, igy a szemétgy?jtés soran Sandortél és J6zseft?1
sajnos meg kell valnunk. Még akkor is, ha Sdndorbdl Jozsef elérhet?, hiszen itt egy szemét mutat egy masik
szemétre. (Sandortdl és Jozseft?l egyben elnézést is kériink a kifejezésért!)

10. gyakorlat (2007-04-17, 2007-04-20)

A Sz6rt Spektrum a Haztetn Csillagjés és Radiéamat?r Klub holnap Guinness-rekordkisérletre késziil: annyi
Irturistaval kivanjdk felvenni a kapcsolatot egy nap alatt, amennyivel csak lehet. Az internetr?] letltotték a
holnapi ?rturista-athaladési id?pontokat. Minden athaladdshoz harom adat tartozik: az ?rturista neve (szokozt
nem tartalmaz), mikortdl (hdny 6ratél) kezdve tartézkodik a klub radidjdnak vételkorzetében, és mikor
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hagyja el a vételkorzetet. E két id?pont egy balrdl zart, jobbrdl nyilt intervallum végpontjai. Példa dthaladési
id?pontok (~/szimp2/urturistal.in):

Pirx_pilota 5 7
Leia_hercegno 7 9
Dalek_42 6 10
Kis_herceg 1 6

Irjon programot Ruby nyelven, ami beolvassa az 4thaladési id?pontokat, és kivalaszt a benne lev? Zrturistdk
koziil egy olyan maximalis részhalmazt, melynek barmely két eleméhez tartoz6 intervallumok diszjunktak.
(A diszjunktsdgot azért kell kikotni, mert a klubnak csak egy rddidja van, és szerencsétlen esetben
el?fordulhat, hogy a teljes intervallumban prébalkozniuk kell, hogy végre 6sszejojjon a kapcsolat.)

Otlet: Hasznalja ki, hogy ha az intervallumok végpont szerint ndvekv? sorrendbe vannak rendezve, akkor a
mohd algoritmus j6 és optimélis eredményt ad. A mohd algoritmus veszi sorra az intervallumokat, és egy
intervallumot akkor védlaszt ki, ha az ? metszete az utoljara kivdlasztott intervallummal iires halmaz.

Mintamegoldds (Ivett és Viktor, ~/szimp2/urturista.rb):

class Intervallum
attr_accessor :nev, :a, :b
end

p=1I1

STDIN.each_line { |s|
t=s.split (/\s+/)
h=Intervallum.new
h.nev=t [0]
h.a=t[1l].to_i
h.b=t[2].to_1i

#plp.sizel=h
#p.push (h)
p << h

}

p.sort!{|ha,hb| ha.b<=>hb.b}

a=[]
hO=nil
p.each { [|h]|
if (hO==nil || [h.a,h0.a].max >= [h.b,h0.b].min);
g.push (h)
hO=h
end

—

g.each { |h]|
STDOUT.puts h.nev

10. el?adas (2007-04-20)

Megtanultuk:

® konstruktor (initialize)

¢ példanyvaltoz6 (@)

* metddus, amely bedllit egy példanyvaltozot (attr_writer)

* metddus, amely visszaad egy példanyvaltozot (attr_reader)

10. gyakorlat (2007-04-17, 2007-04-20) 4
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e fekete doboz

11. gyakorlat (2007-04-24, 2007-04-27)

A keddi gyakorlat sportnap miatt elmaradt.

A gyakorlatot Bacsi Laszl6, LacKac (e-mail: lackac @) tartotta stringfeldolgozasrol. Ezt a programot
(~lackac/ruby/backup.rb) magyarazta:

require 'net/http'
require 'iconv'

class String
def to_latin2
Iconv.iconv('iso-8859-2"', 'utf-8', self) [0]
end
end

class Feed
def initialize url
Qurl = url
@items = []
end

def get_content
@content = Net::HTTP.get (URI.parse (Qurl))
end

def parse
get_content
@content.gsub (/<item.*?>.*?<\/item>/m) do |match]

item = {}

match =~ /<title> (<!\[CDATA\[)?(.*?) (\]\]1>)?<\/title>/m
item[:title] = $2

match =~ /<link>(.*?)<\/link>/m

item[:1link] = $1

match =~ /<description> (<!\[CDATA\[)? (.*?) (\]\]1>)?<\/description>/m

item[:desc] = $2
Qitems << item
end
end

def parse_by_xml
require 'rexml/document'
get_content
xml = REXML: :Document.new (@content)
xml.elements.each('//item') do |match]|

item = {}
item[:title] = match.elements['title'].text
item[:1ink] = match.elements['link'].text
item[:desc] = match.elements|['description'].text
Qitems << item
end
end
def list

@items.each do |item|
puts item[:title].to_latin2
puts item[:1link].to_latin2

1=0
item[:desc] .split.each do |w]|
print "http://wiki.math.bme.hu "http://wiki.math.bme.hu if 1 == 0

10. el?adas (2007-04-20)
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print w.to_latin2+"http://wiki.math.bme.hu "http://wiki.math.bme.hu
l+=w.length+1

if 1 > 60
print "http://wiki.math.bme.hu\n"http://wiki.math.bme.hu
1 =0
end
end
print "http://wiki.math.bme.hu\n"http://wiki.math.bme.hu
end
end
end

feed = Feed.new (ARGV[0])
feed.parse_by_xml

feed.list

Igy prébaltuk:

$ ruby backup.rb 'http://24ora.index.hu/?rssskeres=&szerzokeres=&rovatkeres=osszessorder=1"
$ ruby backup.rb 'http://origo.hu/contentpartner/rss/hircentrum/origo.xml'

11. el?adas (2007-04-27)

Az el?adast Bécsi Laszl6, LacKac (e-mail: lackac @) tartotta stringfeldolgozasrdl. Az IRB-be ezt irta be:

S irb

irb (main) : 001:0>

irb (main) : 002:0%*

irb (main) : 003:0* n=42

=> 42

irb (main) :004:0> n.class

=> Fixnum

irb (main) : 005:0> £=3.14

=> 3.14

irb (main) : 006:0> f.class

=> Float

irb(main) :007:0> s="http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu

=> "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu

irb(main) :008:0> s.class

=> String

irb (main) : 009:0>

irb (main) :010:0%*

irb (main) :011:0%*

irb (main) :012:0* s.methods

=> ["http://wiki.math.bme.humethods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_eval

"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hustrip"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.matl
"http://wiki.math.bme.husucc!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_of?"httry

t"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hufind_all"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.

leton_methods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hutr"http://wiki.math.bme.hu, "http:/

ip"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hufrozen?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.

?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hucapitalize!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wi

gsub"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huprotected_methods"http://wiki.math.bme.hu,

p"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hurstrip"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.me

"http://wiki.math.bme.huswapcase!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huljust"http://wi

"http://wiki.math.bme.huclass"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huobject_id"http://wi

ods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu=="http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.matt
"http://wiki.math.bme.huuntaint"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.husucc"http://wiki

nd"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huindex"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.me
"http://wiki.math.bme.huchomp"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu=~"http://wiki.mat

ypt"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hudelete!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki

to_f"http://wiki.math.bme.hu]

irb(main) :013:0> s+"http://wiki.math.bme.hu korte"http://wiki.math.bme.hu
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=> "http://wiki.math.bme.hualma korte"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) :014:0> s

=> "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu

irb (main) :015:0> s.methods.class

=> Array
irb(main) :016:0> s.methods.find_all {|Im| m =~ /case/}
=> ["http://wiki.math.bme.hudowncase"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hudowncase! "ht

(
irb (main) : 017:0>
( ) :018:0%*
irb(main) :019:0%*
( ):020:0* a=[1,2,3,4,5,6]
(1, 2, 3, 4, 5, 6]
irb(main) :021:0> a.clas
NoMethodError: undefined method “clas' for [1, 2, 3, 4, 5, 6]:Array
from (irb) :21
from :0
irb (main) : 022:0> a.class
=> Array
irb (main) : 023:0> a.methods
=> ["http://wiki.math.bme.humethods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_eval
, "http://wiki.math.bme.hupack"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hureverse_each"http:
assoc"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_of?"http://wiki.math.bme.hu, "httg
"http://wiki.math.bme.hureject!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huflatten"http://v
e"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hureplace"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.n
"http://wiki.math.bme.hufrozen?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_variab]
lect"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huto_a"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.n
tion"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huindices"http://wiki.math.bme.hu, "http://wik
_to?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hureject"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki
nsert"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huobject_id"http://wiki.math.bme.hu, "http://
_"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.humember?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.n
"http://wiki.math.bme.hulast"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.husend"http://wiki.n
=~"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hueach_index"http://wiki.math.bme.hu, "http://wi
to_ary"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huequal?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wi
irb (main) :024:0> n.size

=> 4
irb(main) :025:0> a.size
=> 6
irb (main) : 026:0> a.nitems
=> 6
irb (main) :027:0> n
=> 42
irb (main) : 028:0>
irb (main) : 029:0%*
irb(main) :030:0* a=[1,2,3,4]
=> [1, 2, 3, 4]
irb(main) :031:0> b=["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huke
irb(main) :032:1"http://wiki.math.bme.hu "http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :033:1> b=["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huke
irb (main) :034:1> 10000000.size
irb (main) :035:1> 10_000_000.size
irb(main) :036:1> "http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :037:1"http://wiki.math.bme.hu "http://wiki.math.bme.hu
irb (main) : 038:1>
irb (main) :039:1%*
irb (main) : 040:1%*
irb(main) :041:1* n=10_000_000_000
irb (main) :042:1> n.class
)

:043:1> SyntaxError: compile error
(irb) :31: parse error, unexpected tSTRING_BEG, expecting kDO or '{' or '('
b=["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huketto"http://wiki.n
from (irb) :42
from (null) :0
LacKac@LacKacMB:~> irb
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irb (main) :001:0> n=10_000_000_000
=> 10000000000

irb (main) :002:0> n.size

=> 8

irb (main) :003:0> n=1_000_000_000
=> 1000000000

irb (main) :004:0> n.size

4
irb (main) : 005:0> a=[1,2,3,4]
(1, 2, 3, 4]
irb(main) :006:0> b=["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huke
["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huketto"http://wiki
irb (main) : 007:0> a+b
[1, 2, 3, 4, "http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukettc
irb (main) :008:0> [1,2,31+[3,4,5]
[
(
[
(
[

= [1, 2, 3, 3, 4, 5]
irb (main) : 009:0> [1,2,311[3,4,5]
=> [1, 2, 3, 4, 5]

irb(main):010:0> [1,2,3]1-13,4,5]

irb(main):011:0> [1,2,317[3,4,5]

NoMethodError: undefined method “*' for [1, 2, 3]:Array
from (irb):11
from :0

irb (main) :012:0> [1,2,31&[3,4,5]

irb (main) :013:0> [1,2,3]*3

= [1, 2, 3, 1, 2, 3, 1, 2, 3]
irb (main) :014:0> [1,2,3]1==[1,2,3]
=> true

irb (main) :015:0> [1,2,3]==[2,1, 3]
=> false

irb (main) :016:0> a=[1,2,3,4,5]

=> [1, 2, 3, 4, 5]

irb (main) :017:0> al[0]

=> 1

irb (main) :018:0> al4]

=> 5

irb (main) :019:0> a[-1]

=> 5

irb (main) :020:0> a[-3]

=> 3

irb(main) :021:0> a[-3]="http://wiki.math.bme.huharom"http://wiki.math.bme.hu

=> "http://wiki.math.bme.huharom"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) : 022:0> a
=> [1, 2, "http://wiki.math.bme.huharom"http://wiki.math.bme.hu, 4, 5]
irb (main) : 023:0> a[23423]
=> nil
irb(main) :024:0> a.sort
ArgumentError: comparison of Fixnum with String failed
from (irb):24:in " sort'
from (irb) :24
from :0
main) :025:0> a.sort_by"C
main) : 025:0> a=[3,6,2,89,42
main) : 026:1> ]
3, 6, 2, 89, 42]
main) :027:0> a=[3,6,2,89,42]
3, 6, 2, 89, 42]
irb(main) :028:0> a.sort
2, 3, 6, 42, 89]
irb (main) : 029:0> b
"http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huketto"http://wiki
irb (main) :030:0> b.sort
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[

> ["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huharom"http://wiki
irb(main) :031:0> c=a.map! {|i] i.to_s}

> ["http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu6"http://wiki.math.
irb (main) :032:0> a.has? (4)

NoMethodError: undefined method “has?' for ["http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.bme.hu, "ht
from (irb) :32

from :0
irb (main) :033:0> a.include? (4)
=> false
irb (main) :034:0> a.include? (89)
=> false

irb(main) : 035:0> a
=> ["http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu6"http://wiki.math.
rb(main) :036:0> a.include? ("http://wiki.math.bme.hu89"http://wiki.math.bme.hu)
=> true
rb (main) :037:0> a.sort
["http://wiki.math.bme.hu2"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.
irb(main) :038:0> a.sort_by {|i] i.to_1i}
["http://wiki.math.bme.hu2"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.
irb (main) :039:0> a
["http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu6"http://wiki.math.
irb (main) : 040:0> b
=> ["http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huketto"http://wiki
(
(
(
[
(
[

-

[

irb(main) :041:0> b=["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huk
"http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb(main) :042:0> b.sort_by {l|s| s.length}

"http://wiki.math.bme.hudio"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.
irb(main) :043:0> b.sort_by {|valami| valami.length}
"http://wiki.math.bme.hudio"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.
irb(main) : 044:0> s="http://wiki.math.bme.hualma korte dio"http://wiki.math.bme.hu

=> "http://wiki.math.bme.hualma korte dio"http://wiki.math.bme.hu

irb(main) :045:0> s.length

=> 14

irb (main) : 046:0> s[6]

=> 111

irb(main) :047:0> s[6].class

=> Fixnum

irb(main) :048:0> s[6] == "http://wiki.math.bme.hua"http://wiki.math.bme.hu
=> false

irb(main) :049:0> s[6] == "http://wiki.math.bme.huk"http://wiki.math.bme.hu
=> false

irb(main) :050:0> s[6] == 2k

=> false

irb (main) : 051:0> 2k

=> 107

irb (main) : 052:0> 20

=> 111

irb(main) :053:0> s[6] == 20

=> true

irb (main) : 054:0>

irb (main) : 055:0* s

=> "http://wiki.math.bme.hualma korte dio"http://wiki.math.bme.hu

irb (main) :056:0> s.split

> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik

irb (main) : 057:0> mac="http://wiki.math.bme.hul6:ef:3d:3a:56:dc"http://wiki.math.bme.hu

=> "http://wiki.math.bme.hul6:ef:3d:3a:56:dc"http://wiki.math.bme.hu

irb(main) :058:0> mac.split ("http://wiki.math.bme.hu:"http://wiki.math.bme.hu)

=> ["http://wiki.math.bme.hulé"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huef"http://wiki.mat

irb(main) :059:0> mac="http://wiki.math.bme.hul6:ef 3d.3a:56.dc"http://wiki.math.bme.hu

=> "http://wiki.math.bme.hulé6:ef 3d.3a:56.dc"http://wiki.math.bme.hu

irb (main) : 060:0> mac.split ("http://wiki.math.bme.hu:"http://wiki.math.bme.hu)

> ["http://wiki.math.bme.hul6"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huef 3d.3a"http://wi
(
[

.

irb(main) :061:0> mac.split ("http://wiki.math.bme.hu:. "http://wiki.math.bme.hu)
"http://wiki.math.bme.hul6:ef 3d.3a:56.dc"http://wiki.math.bme.hu]

>
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irb (main) : 062:0> mac.split (/[:\. 1/)
> ["http://wiki.math.bme.hul6"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huef"http://wiki.mat
irb(main) :063:0> "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu+"http://wiki.math.bme.hukort
=> "http://wiki.math.bme.hualmakorte"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :064:0> "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu+"http://wiki.math.bme.hu "ht
=> "http://wiki.math.bme.hualma korte"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) :065:0> 'alma'
=> "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :066:0> print "http://wiki.math.bme.hualma\n"http://wiki.math.bme.hu
alma
=> nil
irb(main) :067:0> print "http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu
alma=> nil
irb(main) :068:0> print "http://wiki.math.bme.hualma\n"http://wiki.math.bme.hu
alma
=> nil
irb(main) :069:0> print "http://wiki.math.bme.hualmal\tkorte\tdio\n"http://wiki.math.bme.hu
alma korte dio
=> nil
irb(main) :070:0> print 'alma\tkorte\tdio\n'
alma\tkorte\tdio\n=> nil
irb (main) :071:0>
irb (main) :072:0* n=42
=> 42
irb(main) :073:0> s="http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu
=> "http://wiki.math.bme.huegy"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :074:0> s="http://wiki.math.bme.huertelme"http://wiki.math.bme.hu
=> "http://wiki.math.bme.huertelme"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :075:0> print "http://wiki.math.bme.huaz elet "http://wiki.math.bme.hu+s+"http://wiki.mat
SyntaxError: compile error
(irb) :75: parse error, unexpected tIDENTIFIER, expecting $
from (irb) :75
from :0
irb(main) :076:0> print "http://wiki.math.bme.huaz elet "http://wiki.math.bme.hu+s+"http://wiki.mat
TypeError: can't convert Fixnum into String
from (irb):76:in "~ +'
from (irb) :76
from :0
irb(main) :077:0> print "http://wiki.math.bme.huaz elet "http://wiki.math.bme.hu+s+"http://wiki.mat
az elet ertelme 42=> nil
irb(main) :078:0> print "http://wiki.math.bme.huaz elet "http://wiki.math.bme.hu+s+"http://wiki.mat
az elet ertelme 42
=> nil
irb(main) :079:0> print "http://wiki.math.bme.huaz elet #{s} #{n}\n"http://wiki.math.bme.hu
az elet ertelme 42
=> nil
irb(main) :080:0> print "http://wiki.math.bme.huaz elet #{s.upcase} #{n}\n"http://wiki.math.bme.hu
az elet ERTELME 42

=> nil
irb (main) : 081:0>
irb(main) :082:0%*

)t
) :
irb (main) : 083:0%*
irb(main) :084:0* s.upcase
=> "http://wiki.math.bme.huERTELME"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) :085:0> s="http://wiki.math.bme.huLacKac"http://wiki.math.bme.hu
=> "http://wiki.math.bme.huLacKac"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :086:0> s.upcase
=> "http://wiki.math.bme.huLACKAC"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) :087:0> s.downcase
=> "http://wiki.math.bme.hulackac"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :088:0> s.swapcase
=> "http://wiki.math.bme.hulACkKkAC"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) : 089:0> s
=> "http://wiki.math.bme.huLacKac"http://wiki.math.bme.hu

11. el?adas (2007-04-27) 10



SZIMP2_Ruby

irb(main) :090:0> s.upcase!

=> "http://wiki.math.bme.huLACKAC"http://wiki.math.bme.hu

irb (main) :091:0> s

=> "http://wiki.math.bme.huLACKAC"http://wiki.math.bme.hu

irb (main) :092:0> s.methods

=> ["http://wiki.math.bme.humethods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_eval
"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hustrip"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.matt

"http://wiki.math.bme.husucc!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huinstance_of?"httry

t"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hufind_all"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.

leton_methods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hutr"http://wiki.math.bme.hu, "http:/

ip"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hufrozen?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.
?"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hucapitalize!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wi

gsub"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huprotected_methods"http://wiki.math.bme.hu,

p"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hurstrip"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.me
"http://wiki.math.bme.huswapcase!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huljust"http://wi
"http://wiki.math.bme.huclass"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huobject_id"http://wi

ods"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu=="http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.matt
"http://wiki.math.bme.huuntaint"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.husucc"http://wiki

nd"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.huindex"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.me
"http://wiki.math.bme.huchomp"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu=~"http://wiki.mat

ypt"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hudelete!"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki

to_f"http://wiki.math.bme.hu]

irb (main) :093:0> s.reverse

=> "http://wiki.math.bme.huCAKCAL"http://wiki.math.bme.hu

irb (main) : 094:0> a

=> ["http://wiki.math.bme.hu3"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu6"http://wiki.math.
irb (main) :095:0> a.reverse

=> ["http://wiki.math.bme.hu42"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hu89"http://wiki.mat

irb(main) :096:0> "http://wiki.math.bme.hubacsi laszlo"http://wiki.math.bme.hu.capitalize
=> "http://wiki.math.bme.huBacsi laszlo"http://wiki.math.bme.hu
irb (main) :097:0> nev = "http://wiki.math.bme.hubacsi laszlo istvan"http://wiki.math.bme.hu
=> "http://wiki.math.bme.hubacsi laszlo istvan"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :098:0> nev.splite
NoMethodError: undefined method 'splite' for "http://wiki.math.bme.hubacsi laszlo istvan"http://wi
from (irb) :98
from :0
rb(main) :099:0> nev.split
> ["http://wiki.math.bme.hubacsi"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hulaszlo"http://w
(
[

[

.

rb(main) :100:0> nev.split.map {|i| i.capitalize}

> ["http://wiki.math.bme.huBacsi"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hulLaszlo"http://w
irb(main) :101:0> nev.split.map {|i| i.capitalize}.join

=> "http://wiki.math.bme.huBacsilaszloIstvan"http://wiki.math.bme.hu

irb(main) :102:0> nev.split.map {|i| i.capitalize}.join("http://wiki.math.bme.hu "http://wiki.math.
=> "http://wiki.math.bme.huBacsi Laszlo Istvan"http://wiki.math.bme.hu

irb(main) :103:0> a=["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.ht
=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb(main) :104:0> a.each {|i] puts i}

alma

korte

szilva

=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb(main) :105:0> a.each_with_index {|v,1i| puts "http://wiki.math.bme.hu#{i}: #{v}"http://wiki.matt
0: alma

1: korte

2: szilva

=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb(main) :106:0> a.each_with_index {|v,i| print "http://wiki.math.bme.hu#{i}: #{v}"http://wiki.mat
0: almal: korte2: szilva=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.mat
irb(main) :107:0> a.each_with_index {|v,1| print "http://wiki.math.bme.hu#{i}: #{v}\n"http://wiki.n
0: alma

1: korte

2: szilva

=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb(main) :108:0> s="http://wiki.math.bme.hualma\nkorte\nszilva"http://wiki.math.bme.hu
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=> "http://wiki.math.bme.hualma\nkorte\nszilva"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :109:0> print s

alma

korte

szilva=> nil

irb(main) :110:0> s.each_line {|1]| puts 1}

alma

korte

szilva

=> "http://wiki.math.bme.hualma\nkorte\nszilva"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :111:0>

irb(main) :112:0%*

irb (main) :113:0%*

irb(main) :114:0* s

=> "http://wiki.math.bme.hualma\nkorte\nszilva"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :115:0> s="http://wiki.math.bme.hualma korte szilva"http://wiki.math.bme.hu
=> "http://wiki.math.bme.hualma korte szilva"http://wiki.math.bme.hu
irb(main) :116:0> s.split
=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb(main) :117:0> a=["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.ht
irb(main) :118:1"http://wiki.math.bme.hu ["http://wiki.math.bme.hu]
SyntaxError: compile error
(irb) :117: parse error, unexpected tSTRING_BEG, expecting kDO or '{' or '('
a=["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wiki
(irb) :118: parse error, unexpected ']', expecting $

from (irb):118

from :0

irb(main) :119:0> a=["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.ht
=> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
irb (main) :120:0> a= %$w{ alma korte szilva }

rb(main) :121:0> a= %$w{alma korte szilva}
"http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik

.

(
[
(
> ["http://wiki.math.bme.hualma"http://wiki.math.bme.hu, "http://wiki.math.bme.hukorte"http://wik
(
[

>

12. gyakorlat (2007-05-01, 2007-05-04)

A keddi, méjus elsejei gyakorlat az iinnep miatt elmaradt. Eneksz6 és tanc koszontse. A pénteki gyakorlat
anyaga kovetkezik.

A tanult C beépitett fliggvények:

® printf()
® scanf()
® putchar()
e getchar()
® abort()

A tanult Ruby beépitett osztalyok:

¢ Object
® Float

¢ Fixnum
® Bignum
¢ Integer
e String

® Array

® Module
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® Class

® TrueClass
¢ FalseClass
e NilClass

¢ Hash

® Regexp

Probalkozasok:

$

1.
42
42
42
2*
(2
(2
(2

irb

2.class

.class
.class.class
.class.class.class
*42.class # hiba
**42) .class

**61) .class

**62) .class

"http://wiki.math.bme.hu"http://wiki.math.bme.hu.class
.class

[]
{}
42

42.

42

42.

42

42.

.class

.class

.class.superclass
class.superclass.superclass
.class.superclass.superclass.superclass
kind_of? (Fixnum) #: true

.kind_of? (Integer) #: true

kind_of? (String) #: false

true.class
false.lass

ni
Fl
St

l.class
oat.superclass
ring.methods

Az Osszes beépitett osztaly listazasa (pl. String):

Object.constants.sort.select { |c| Object.const_get (c).kind_of? (Class) }

Az 0sszes beépitett modul listdzasa (pl. Math):

Object.constants.sort.select { |c| Object.const_get (c).kind_of? (Module) &&

!Object.const_get (c) .kind_of? (Class) }

Osztélyhiearachia-részlet:

Object

A

String
Array
Hash
Regexp
Numeric
Float
Integer
Fixnum
Bignum

program (listastszamol.rb), amely megszamolja, hogy az aktudlis felhaszndl6 levelesladdjaban a mat06

levelezési listara ki hany levelet kiildott, és a kiildések szamanak novekv? sorrendjében nyomtatja ki a feladé
e-mail cimeket:
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r=/"List-Id: *mat06[.]lists[.]math[.]bme[.]lhuS$/
# p r.class #: Regexp
f=File.open (ENV["http://wiki.math.bme.huMAIL"http://wiki.math.bme.hu])
listas=false; fejlecben=false
froml=nil
h={}
f.each_line { |1]

if fejlecben && 1 =~ r; then

listas=true

end
if fejlecben && 1 =~ /"From: *(.*)/
froml=$1
if froml=~/<(.*2)>/;
froml=$1
end

if froml '~/[Q]/;
froml=nil
end
end
if fejlecben && 1 =~ /"$/;
if listas and froml;
if h.has_key? (froml);
h[froml]+=1
else
h{froml]=1
end
#p froml
end
froml=nil; listas=false; fejlecben=false
end
if 1 =~ /"From /;
fejlecben=true
end

h.sort { |a,b]|
al[ll<=>b[1]
}.each { |k, v]
print "http://wiki.math.bme.hu#{v} #{k}\n"http://wiki.math.bme.hu

12. el?adas (2007-05-04)

Kivételkezelésr?1 volt szo.

begin
f=File.open ("http://wiki.math.bme.hubableves.txt"http://wiki.math.bme.hu)
p f.readline
p f.readline
rescue Errno::ENOENT
print "http://wiki.math.bme.huA fajl nem létezik!\n"http://wiki.math.bme.hu
rescue SystemCallError => e
print "http://wiki.math.bme.huRendszerhiba\n"http://wiki.math.bme.hu
p e
ensure
f.close if £ && !f.closed?
end

Osztélyhiererchia-részlet:

Object
Exception

12. el?adas (2007-05-04) 14



SZIMP2_Ruby

StandardError
SystemCallError
Errno: :ENOENT

Sajat kivétel definidlasa:
class NemPozitivHiba <Exception; end

def feldolgoz (sor)
f=sor.to_f£f
raise NemPozitivHiba, "http://wiki.math.bme.huvalami tzenet"http://wiki.math.bme.hu if £<=0.0
print "http://wiki.math.bme.hu#{Math::sqrt (f) }\n"http://wiki.math.bme.hu

end

STDIN.each_line { |1]
begin
feldolgoz (1)
rescue NemPozitivHiba
print "http://wiki.math.bme.huNEM POZITIV\n"http://wiki.math.bme.hu
end

13. gyakorlat (2007-05-08, 2007-05-11)

Ezen a pénteken volt a ZH. A gyakorlaton a ZH-feladatokhoz hasonlé feladatokat oldottunk meg.

13. el?adas (2007-05-11)

A gyors primtényez?kre bontds algoritmusa volt. Pontosabban: egy olyan algoritmus hangzott el, ami egy j
jegy? pozitiv egész szdmnak polinomid?ben (O(j*k) db alapm?velettel) meghatarozza egy valddi osztdjat,
vagy visszaadja, hogy a szdm prim. Sajnos az algoritmus a részletszamitdsok sordn az eredeti szamnél joval
tobbjegy? szdmokkal végez m?veleteket, €s mivel nagy szdmokkal lassd szdmolni, ezért hidba végez kevés
m?veletet, 6sszességében lassu lesz, legaldbbis a mai szdmitégépeken polinomid?nél lassabb lesz.

Jo tanacsok

(Ezt a szakaszt Szab6 Viktor vitte fel részben sajét drai jegyzetei, részben pts-sel folytatott levelezése
alapjan.)

Az 6ra mésodik felében kiilonb6z? tandcsok hangzottak el, melyek hasznosak lehetnek az egyetemi
tanulmdnyok sordn és kés?bb, a munkavégzéskor is:

e CARPE DIEM - Elj a ménak!
* SAPERE AUDEM - Merj gondolkodni!
¢ A munkdt mindenképpen el kell végezni; rosszul barki el tudja. -

Miért ne végeznénk j61? (Gorog Ibolya tandcsa a Protokoll c. konyvéb?l.)

¢ Minden munka az ember javéra vélik.

* A munka nemesit.

¢ Tedd kozkinccsé munkdd eredményét!

e 7Az én vezérem bels?mb?l vezérel? (Jézsef Attila)
¢ Ha nem megy, a legjobbtdl kérj segitséget!

¢ Fogadd el a segitséget, és kdszond is meg!

® Adni 6rom. -- Segits masoknak!

13. gyakorlat (2007-05-08, 2007-05-11) 15
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¢ [ehet?leg ugy segits, hogy a masik ezt felhasznélva egyediil
boldoguljon! (pts altal optiméalisnak tartott eset: kb. x id? segitség, utdna x id? 6nall6 munka.)

e Ne varj viszonzast!

¢ 7Hidba dongetek kaput, falat?? (Ady Endre)
® Szand rd az id7t!

® Rossz munkahoz is id? kell.

Szoftverjogok

A kiilonboz? szoftverjogokrdl is sz esett: arrdl, hogy mennyire jogos és erkolcsos egy otletet, taldlmanyt
vagy felfedezést szabadalmaztatni, s hogy mennyire akaddlyozza ez a tudomany fejl?dését.

Egy kozépkori szerzetes példajat hallhattuk, aki a repiilés teriiletén jelent?s felfedezést tett (tobb mint 100
métert sikeriilt repiilnie), 4m kisérletezés kdozben egyik alkalommal eltorte a 14bat, és ezért az apat eltiltotta a
tovabbi kutatdstol valamint az eddigi tudds tovabbadasatol. A repiilés sordn szerzett tapasztalatok az apatsig
iratai kozé keriiltek, melyek évszdzadokig nem keriiltek publikdlasra. Ha publikaltdk volna ?ket, akkor az
emberiség sokkal hamarabb épithetett volna repiil 7gépet.

Mit tegyiink, hogy termékiinket mas is szabadon felhasznalhassa?
(A kovetkez? szakasz pts emailjéb?l szdrmazik:)

Minden szellemi termék szerz?jét megilleti a szerz?i jog, ezen feliil egyes szellemi termékekhez (pl.
taldlmanyok) lehet kolon kérni szabadalmi oltalmat is. Mind a szerz?i jog, mind a szabadalmak
akadalyozzdk, hogy a szellemi termék sok emberhez gyorsan eljusson. Ha tehat a szerz? lehet?vé kivanja
tenni a gyors és szabad publikélast, akkor az aldbbiakat érdemes tennie:

e A szellemi termékhez szabad felhasznalast lehet?vé tev? licenct mellékel.

(Ha nem mellékel semmit, az azt jelenti, hogy ?minden jog fenntartva?, vagyis minden masoldshoz és
terjesztéshez a szerz? engedélyét kell kérni, ami lassitja a publikélast.) Altaldban nem kell sajat licenct
kitalalni, tobbtucat j6l meggondolt, 1étez? licenc van, egyszer?bb, ha a szerz? ezek koziil vélaszt, és feltiinteti
egy mondatban, melyiket valasztotta.

. ¢ Szoftverekhez tipikus a GNU GPL és a BSD licenc.

Az utébbi nagyobb szabadsdgot ad a felhasznalénak, viszont kevésbé biztositja, hogy ne lehessen a szerz?t
kisemmizni a szellemi termék eltulajdonitdsaval. A fentieken kiviil tébbtucat szabad szoftverlicenc van.
Azok koziil érdemes valasztani, amelyet az OSI (Open Source Initiative) jovahagyott (approved).

. ¢ Szovegalapu szellemi alkotdsokhoz a CC (Creative Commons) vagy a
GNU FDL (Free Documentation License) ajanlott.

. ¢ Egyéb m?vészeti alkotdsokhoz (pl. festmény, zene, szobor) a CC ajanlott.
+ Példamondatok licencelésre:
0 ,,Ez a szoftver/fajl a GNU GPL szerint terjeszthet?.?
¢ ,,Ezt a fajl a BSD licenc szerint lehet terjeszteni.?
¢ ,,Ez a dokumentum a GNU FDL szerint terjeszthet?.?
¢ ,,Ezt a (barmit) a CC (creative commons) szabélyai szerint
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lehet terjeszteni.?

e Nem kér szabadalmi oltalmat a termékre.
e Konnyen hozzaférhet?vé teszi, melynek a legjobb mddja, hogy a webr?l

letolthet?vé teszi. Ha nincs pénze honlap iizemeltetésére, hasznélhatja az ingyenes szolgaltatokat, példaul
szabad szoftverek fejlesztését és publikalasat segit? oldal a http://www.sourceforge.net/

* A megértéshez és modositashoz sziikséges informaciot (szoftver esetén a

forraskdd és a forditast intéz? szkriptek, épiilet esetén a részletes tervek) is elérhet?vé teszi, médosithatd
formatumban is (tehét pl. nem PDF-ben).

e A részletes dokumentaciot is elérhet?vé teszi.

A szerz?i jog és a szabadalom

A szabadalom és a szerz?i jog kozti kiilonbség megvilagitasara tekintsiik az alabbi példat. Az X szoftverben
van egy ikon, amelyre ha rakattintunk, torténik valami, és ha duplan kattintunk, valami mds torténik.

Szabad-e a szoftvert lemdsolni, és akdrhany gépen egyszerre haszndlni? A vélaszhoz utana kell nézni, hogy a
licencben a szerz? milyen felhasznaldst engedélyezett. (Ha a szerz? nem mellékelt licenct, akkor ?minden jog
fenntartva?, az altalanos jogszabdlyok az irdnyaddk.) Kereskedelmi szoftvernél dltaldban mésolni és tobb
gépen egyszerre haszndlni tilos, szabad szoftvernél dltalaban korlatozas nélkiil szabad. (Szabad szoftvernek
nevezziik azt a szoftvert, amelynek licence megfelel néhdny kritériumnak, sz?kebb értelemben pedig a
licencét az OSI jovdhagyta, mint szabad szoftver licenc.)

Szabad-e frni egy ugyanolyan vagy ekvivalens szoftvert? Altalaban igen, de pl. ha az ikon kinézetét
képpontrdl képpontra le szeretnénk mésolni, akkor a licencben utdna kell nézni, szabad-e. Szabad
szoftvereknél altalaban szabad, kereskedelmieknél dltaldban nem szabad. Tegyiik fel, hogy a szoftverben a
duplakattintas funkciét szabadalmi oltalom védi. Ebben az esetben senki mas nem irhat olyan szoftvert, ami
kezeli a duplakattintést (!). Ez abszurd (a szoftverszabadalmak értelmetlenek, csak néhdny nagy szoftvercég
gazdagodasat szolgdljak, az ipar és a tudomdany fejl?dését pedig gétoljak), de jogilag igy van. Egy csomd
tomoritési algoritmust (pl. a hang- és vide6tomaritésben) és fajlformatumot véd szabadalom. Erdemes
megfigyelni az egyes PDF-nézeget?k, kép- vagy videdszerkeszt?k induldsakor megjelen? ?splash
screen?-eket, melyek felsoroljdk a program altal hasznalt szabadalmakat.

14. gyakorlat (2007-05-15, 2007-05-18)

A terv az volt, hogy nyomkovetésr?l és hibakeresésr?] lesz sz6 mind C, mind Ruby nyelven. printf, kdevelop,
valgrind, strace.

Ezek koziil megvaldsitottuk a hibakeresést C nyelven printf és valgrind segitségével, tovabba volt sz6 a
veremkialakitasrél C-ben, a puffertilcsorduldsos hibakrdl és kihasznalasukrol.

Mi a hiba az alabbi C programban? ~/szimp2/fibjavit0.c:

#include <stdio.h>

int fib(int n) {
printf ("http://wiki.math.bme.huFIB $d\n"http://wiki.math.bme.hu, n);
if (n==0) return 0;
return fib(n-1, t)+fib(n-2);

}
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int main(void) {
printf ("http://wiki.math.bme.hu%d\n"http://wiki.math.bme.hu, fib(10));
return 0;

Mi a hiba az aldbbi C programban? ~/szimp2/fibjavitl.c:

#include <stdio.h>

int fib(int n, int *t) {
int f;
if (n<2) f=n;
else f=fib(n-1, t)+fib(n-2, t);
t[n]=£f;
return f;

int main (void) {
int t[2];
printf ("http://wiki.math.bme.husd\n"http://wiki.math.bme.hu, fib (10, &t[0]));
return 0;

Mi a hiba az alabbi C programban? ~/szimp2/fibjavit2.c:

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>

int fib(int n, int *t) {
int i;
t[0]1=0;
if (n<=0) return t[0];
t[l]=1;
if (n<=1) return t[l];
for (i=2;i<=n;i++) {

t(i]=t[i-11+t([i-2];

}

return t[n];

int main (void) {
int *t=malloc (100001);
printf ("http://wiki.math.bme.hu%d\n"http://wiki.math.bme.hu, fib (100000, &t[0]));
free (t);
return 0;

Tekintsiik az aldbbi C programot (~/szimp2/fibt2.c):

#include <stdio.h>

int fib(int n, int *t) {
int f;
if (n<2) f=n;
else f=fib(n-1, t)+fib(n-2, t);
t[n]=£f;
return f;

int main (void) {
int t[2];
printf ("http://wiki.math.bme.huHello, World! %d\n"http://wiki.math.bme.hu, fib (22, t));
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Kiprobalas:
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$ gcc -s -02 -W -Wall -o fibt2 fibt2.c

$ ./fibt2
17711
Szegmens hiba

Kiirja a helyes eredményt (17711), majd szegmens hiba lesz. Azért, mert a t tomb csak 2 elem?, és 22 elemet
rak bele a fib. Az extra elemek feliilirjdk a main() visszatérési cimét.

Indulés utdn egy kicsivel igy néz ki a verem:

fib (2) visszatérési cime

fib (22) visszatérési cime
n: 22

main () visszatérési cime

t[22]==17711

t[0]==0
t[l]==
t[2]== (a main () visszatérési cime feltlirva)
t[3]==2

Ezutdn a main() mar nem tud visszatérni, mert a visszatérési cimét feliilirtak.

Prébaljuk valgrinddel:

$ gcc -g -W -Wall -o fibt2g fibt2.c

$ ./valgrind ./fibt2g

Hello, World! 17711

==29070== Jump to the invalid address stated on the next line

==29070== at 0xD00000008: 2?27

==29070== Address 0xD00000008 is not stack'd, malloc'd or (recently) free'd
==29070==

==29070== Process terminating with default action of signal 11 (SIGSEGV)
==29070== Bad permissions for mapped region at address 0xD00000008
==29070== at 0xD00000008: 2?27

A valgrind se mondja meg, hol a hiba (stack trace), mert a visszatérési cim alapjan jelezne.

14. gyakorlat (2007-05-15, 2007-05-18)
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14. el?adas (2007-05-18)

Mivel a marcius 15. el?tti szombaton plusz egy el?adast tartottunk, ezért a félévben egy el?adast ki kell
hagyni. Ez lesz az. Pontosabban: az el?adds meg lesz tartva, és tovabbmegyiink az anyagban, de nem
kotelez? eljonni. Ennek az el?addsnak az anyaga nem lesz szamonkérve (nem is lehet, mivel a ZH-t az el?z?
héten mar megirtuk). Az el?adés el?tti gyakorlat természetesen kotelez?.

A masodik ZH

Id?pontok:

¢ elmaradt keddi gyakorlatok pétldsa: 2006. mdjus 8. kedd, 12:00--14:15.

¢ konzultacié: 2007. majus 10. csiitortok, 14:14--19:19. H.27. A konzultdcié kordbban is véget érhet a
meghirdetettnél: ha 15 percen beliil nem hangzik el kérdés.

e ZH papiron: 2007. majus 11. péntek, 12:00--14:00. K.mf.65. Feliigyel: Sisak Aron. Javitja: Sisak
Aron.

e ZH programozas (opciondlis): 2007. mdjus 11. péntek, 14:00--16:00, H.57. Feliigyel: Sisak Aron.

® A p6tZH 7 nappal a ZH utén lesz, a napon beliil azonos id?beosztds szerint. Terem: J.208.

® A gyaklIV 14 nappal a ZH utén lesz, 14sd a sajat fejezetében.

A ZH témdja objektum-orientdlt programozds Ruby nyelven. A ZH-n 1 db, kézzel, kék tollal irt A4-es lapnyi
puskat lehet hasznalni. A ZH-n kb. 50% programozasi és 50% elméleti feladat lesz. Aki a programozasi

feladatokat szdmit6géppel szeretné irni, az jelentkezzen e-mailben a targy el?ad6jandl. A szdmitégépes
megoldas lehet?ségét technikai okokbdl csak abban az esetben tudjuk biztositani, ha max. 10 jelentkez? lesz.

Mely beépitett metodusokat kell ismerni

A tanult Ruby beépitett osztilyok és metddusok:

® Object
¢ class
¢ methods
¢ Float
¢ abs + - F <<= == l=>=> <=> **
¢ Fixnum
¢ abs + - F <<= == l=>=> <=> << >> FF
¢ Bignum
¢ (semmit)
¢ Integer
¢ (semmit)
e String
¢ + =~ |~ split split! chomp chomp! reverse $1 $2 <=> upcase upcase! downcase downcase!
reverse reverse!
® Array
¢ [] []I=+ - | & join each size << push max min find_all sort sort! sort_by sort_by! include?
® Module
¢ (semmit)
¢ Class
¢ superclass
¢ TrueClass
* &&ll!l==1=

e FalseClass
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* &&ll ! ==!=
e NilClass

== !_

¢ Hash

¢ [] [I= has_key? keys values size delete each_pair
® Regexp

¢ (semmit)
® Math

¢ sqrt PI

Van még: STDIN.each_line, p, print, puts.

Hogy a fentiek mit csindlnak, annak itt lehet utdnanézni: http://www.ruby-doc.org/core/

Mintafeladatok

Az alabbiakhoz hasonl6 és masféle feladatok is varhatok a masodik ZH-n.
Elméleti feladatok:

® Az x . foo () hivés esetén mely osztdlyokban €s milyen sorrendben keresi a Ruby a meghivandé
metddust?

® Hozzon létre egy olyan x objektumot, melyre x . kind_of? (Alma) && x.class!=Alma

e Mikor dll a C-beli int i=1; while (i!=0) 1i*=2; ciklus? Mikor 4ll le a Ruby-beli i=1;
while 1!=0; 1i*=2; end ciklus?

e frjon egy olyan osztilyt Ruby nyelven, amely paraméteres konstruktorral rendelkezik, és hozzon
1étre két példanyt. Hanyszor hivodik meg a konstruktor?

® Mutasson példat arra, hogy az x . leszed () hivas nem a Gyumolcs osztilyon beliil definidlt leszed
metddust hivja, noha x . kind_of? (Gyumolcs)

® Mit ad vissza a self egy metdduson beliil?

® Mi a kiilonbség egy metdduson beliil a foo=5, @foo=5 és a self.foo=>5 értékaddsok kozott?

e frjon egy olyan metédust, melyben a p  foo hivis kétszer szerepel, de csak az egyik esetben frja ki a
foo nev? lokalis valtozo értékét, a masik esetben mast ir ki.

e [rja 4t az aldbbi kédot tigy, hogy @a<=@b mindig teljesiiljon. Ha a hivé olyan helyzetet akarna
el?idézni, amely megsérti a fenti feltételt, akkor dobjon kivételt fail-lel. (Segitség: 3 db metédusba
kell fail-ttenni.) mintamegold4s

class Intervallum
attr_accessor :a, :b
def initialize(a, b)
@a=a; @b=b
end
end

e Az aldbbi kdod végrehajtasa utdn a a Ruby lefuttatja a szemétgy?jtést. Rajzolja fel az # itt sor
végrehajtasakor az objektumokat, és azt, hogy az a és b valtozék mely objektumra mutatnak. Mely
objektumok maradnak meg, és melyeket szabaditja fel a szemétgy?jtés?

class Gyerek

attr_accessor :nev, :kov

def initialize (nev) @nev=nev; (@kov=nil; end
end
def egyik ()

pal=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huPal"http://wiki.math.bme.hu)
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kata=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huKata"http://wiki.math.bme.hu)
peter=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huPeter"http://wiki.math.bme.hu)
pal.kov=kata; kata.kov=peter; peter.kov=pal

end

def masik ()
sandor=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huSandor"http://wiki.math.bme.hu)
jozsef=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huJozsef"http://wiki.math.bme.hu)
benedek=Gyerek.new ("http://wiki.math.bme.huBenedek"http://wiki.math.bme.hu)
sandor.kov=jozsef; jozsef.kov=benedek

end

a=egyik
b=masik
# itt
a=nil

Programozasi feladatok:

e frjon Ruby-programot sorhosszcsokkeno.rb néven, amely beolvassa a bemenet sorait, majd a
sorhossz szerinti csokken? sorrendben kiirja a sorokat. Az egyenl? hosszlisdgd sorok sorrendje
tetsz?leges.

e frjon Ruby-programot abszoluterteknovekvo.rb néven, amely beolvassa a bemenet sorait (a sorok
egész szdmokat tartalmaznak), és kiirja a sorokat az abszolut értékek novekv? sorrendjében. Az
egyenl? abszolutérték? szdmok sorrendje tetsz?leges.

e frjon Ruby-programot palindrom.rb néven, amely beolvassa a bemenet sorait, és kifrja a palindrom
sorokat. Egy string palindrom, ha a megforditdsa 6nmaga. Segitség: beolvasds utan, de még
Osszehasonlitds el?tt az s . chomp ! hivéssal torolje a soremelést a string végér?l.

e frjon Ruby-programot palindromlehet.rb néven, amely beolvassa a bemenet sorait, és kiirja azokat a
sorokat, melyekben a bet?k 4tvardldsdval palindrom string készithet?. Egy string palindrom, ha a
megforditdsa 6nmaga. 1. segitség: beolvasds utdn, de még dsszehasonlitds el?tt az s . chomp !
hivéssal torolje a soremelést a string végér?l. 2. segitség: rendezze a string karaktereit az
s=s.split ().sort. join hivissal. Mintamegoldas:

def palindromlehet (s)
s=s.chomp.split (//) .sort.join
# 1 db karaktert vizsgdltunk meg
# a megvizsgdlt karakterek kiizlil az utolsé j db azonos
i=1; j=1; k=0;
while i<s.size
if (s[il==s[i-1])

if (3%2==1)
k+=1
end
k<2
end

STDIN.each_line { |s|
if palindromlehet (s)
print s
end
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e [rjon Ruby-programot rendszamtobbszor.rb néven, amely beolvassa a bemenet sorait, és kifrja azokat
a rendszdmokat, melyek 2-szer vagy tobbszor szerepelnek. A rendszam harom bet?b?l, egy kot?jelb?1
és harom szdmjegyb?l all. Segitség: egy sort szavakra lehet bontani a s. split hivassal, ami
stringekb?] 4116 tombot ad vissza.

e [rjon Ruby-programot egyszer.rb néven, amely beolvassa a bemenet sorait, és csak azokat a sorokat
irja ki (tetsz?leges sorrendben), melyek pontosan egyszer szerepelnek.

e Melyik az a legkisebb kett?hatvany, ami mar nem Fixnum? {rjon programot (marnemfixnum.rb
néven), ami megadja a vélaszt.

e Adott két objektum: a és b. Irjon Ruby-fiiggvényt, amely visszaadja azt a legmélyebb osztélyt, amely
mindkét objektumnak sziil 7osztdlya. Deklaracié: def kozosos (a, b)

e Készitsen egy Teglalap nev? osztalyt Ruby nyelven a teglalap.rb fajlba, amely egy
tengélyparhuzamos téglalapot tartalmaz. Létrehozdsara példa: t=Tegalalap.new(3,4,1,2),
ahol a bal als6 sarok a (3,4), a szélessége 1, a magassaga 2, tehét a jobb fels? sarok a (4,6).

¢ Tegye lehet?vé a széls? koordinatdk lekérdezését, példaul p t.11x, t.l1ly abalalsé
sarkotp t.urx, t.ury jobb fels? sarkot irja ki.

¢ Tegye lehet?vé a téglalap méretének lekérdezését, példdul p t.width, t.heighta
szélességet, majd a magassagot irja ki.

¢ Tegye lehet?vé a téglalap méretének megvaltoztatasat, példdul p.width=42 a téglalap
szélességét, a p.height=137 pedig a téglalap magassdgat valtoztatja meg. A valtoztatds a
bal alsé sarkot helybenhagyja, a tobbi csicsot pedig értelemszer?en mozgatja.

¢ Tegye lehet?vé az egyes csucspontok lekérdezését: £ .ul a bal fels?, t . ur a jobb fels?,
t.lr ajobbalsé, t.11 abal alsé sarkot adja vissza. Egy cstiicspont egy kételem? tomb:

[x,v].

¢ Tegye lehet?vé a téglalap eltoldsat: at .eltol! (dx, dy) hivéas dx-et hozzdad minden
pont x koordintdjahoz, és dy-ot adjon hozza minden pont y koordinatijahoz, a
t.eltol (dx, dy) hivés pedig egy uj téglalapot adjon vissza, amely #-hez képest
(dx,dy)-nal van eltolva.

¢ Tegye lehet?vé a sulypont lekérdezését: a t . sulypont hivas adja vissza a silypontot

[cx, cy] tombként, a t . cx hivas adja vissza a silypont x koordinatdjat, a t . cy hivés
pedig adja vissza a stlypont y koordinét4jat.

¢ Tegye lehet?vé a téglalap eltoldsat a silypont mozgatdsaval. A t . cx=42 hivds x irdnyban, a
t.cy=137 hivés pedig irdnyban mozgassa a téglalapot igy, hogy a sulypont a megadott
koordinatéra keriiljon.

¢ Tegye lehet?vé a téglalap nagyitdsat: a t . nagyit ! (m) hivas a tomegkozéppontbdl
m-szeresére nagyitsa a téglalapot, a t . nagyit (m) hivds pedig egy 1j téglalapot adjon
vissza, amely az eredetihez képest a fenti médon van kinagyitva.

¢ A téglalap méretét megvaltoztatd t .width= () és t.height= () metddusokat mddositsa
ugy, hogy negativ méretet ne lehessen megadni. Definidljon egy kivételosztalyt
NegativMeretHiba néven, és dobja ezt a kivételt, ha a hivé negativ méretet akar bedllitani.

+ A téglalap l1étrehozasakor meghivott fiiggvényt médositsa igy, hogy negativ méret?
téglalapot ne lehessen megadni. Dobjon NegativMeretHiba kivételt, ha a hivé negativ méret?
téglalapot akar 1étrehozni.

¢ Tegye lehet?vé a téglalap sz€ls? koordindtdinak megvaltoztatdsit. A megvaldsitandd
hivasok: t .11x=1; t.lly=2; t.urx=3; t.ury=4.Haahivé olyan értéket akar
bedllitani, hogy a téglalap mérete negativ lenne, dobjon NegativMeretHiba kivételt.

¢ Irjon fiiggvényt sulypontok néven, amely soronként beolvassa a bemenetet, minden sorban 4
szamot varjon (elemekre bontds: s.split hivdssal), ezek a szdmok a bal alsé sarok x majd
y koordinatdja, a szélesség €s a magassdg. A kimenetre a téglalap sulypontjat irja
(soremeléssel lezarva), a sulypont metédus hivasaval. A NegativMeretHiba kivételt kapja el,
ekkor a kimenetre egy N bet? és egy soremelés keriiljon.
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o Készitsen Szamegyenes néven osztilyt Rubyban. A szdmegyenes olyan, mint egy tomb, de nem csak
pozitiv, hanem negativ irdnyban is tetsz?legesen b?vithet?. Az adatok taroldsdhoz hasznaljon 2
tombot: @p és @n. Példaul a szamegyenes 5-6dik elemét @p[5]-ben, a -5-6dik elemét pedig
@n[4]-ben tarolja. Kezdetben mindkét tomb legyen iires.

¢ Ijamegadef [](i); ... endmetddus torzsét, mely visszaadja a szdmegyenes i-edik
elemét.

¢ [jamegadef []=(i,uj); ... endmetddus torzsét, mely a szimegyenes i-edik
elemét megvaltoztatja uj-ra, és visszaadja uj-t.

¢ [jamegadef size(); ... end metédus torzsét, amely visszaadja a szimegyenes
elemeinek 0sszszamat, vagyis a @p és @n tombok 0sszméretét.

¢ [jamegadef tukroz! (); ... endmetddus torzsét, amely a szimegyest tiikrozi az

origdra, vagyis minden i-re az i-edik elem helyet cserél a -i-edik elemmel.
e Készitsen KorlatosTomb néven osztilyt Rubyban. A KorlatosTomb egy olyan tomb, amelynek
kezdeti mérete kés?bb nem valtoztathaté meg. Megval6sitdsdhoz a @t Ruby tdombot (Array)

hasznélja.

¢ Irja meg a konstruktort, amely paraméterben virja azt az m méretet, melyre korldtozva van a
tomb.

¢ Irja meg a paraméter nélkiili size metédust, amely visszaadja a konstruktornak atadott m
méretet.

¢ [jamegadef [](i); ... endmetddus torzsét, mely visszaadja a korldtos tsmb
i-edik elemét. Ha az i kiviil esik az intervallumon, kivételt dob (fail).

. frja megadef []=(i,u]j); ... end metddus tdrzsét, mely a korlitos tomb i-edik
elemét megvaltoztatja uj-ra, és visszaadja uj-t. Ha az i kiviil esik az intervallumon, kivételt
dob (fail).

Mintafeladatok megoldasai

e Intervallum

class Intervallum
attr_reader :a, :b
def initialize(a, b)
fail unless a <= Db
@a=a; @b=b
end
def a=(a)
fail unless a <= @b
Qa=a
end
def b=(b)
fail unless @a <= Db
@b=b
end
end

¢ Hiromszog és szemétgy?jtés
¢ A 2.7H 1. feladatanak kicsit mdédositott valtozata:
O nincs attr_accessor, mert felesleges,
O #itt és #ott és #amott ki is irjuk, mi van az objektumokban.

class Haromszog
def initialize(a, b, c)
fail unless a+b>c and a+c>b and b+c>a
@a=a; Q@b=b; @c=c
end
end
class SzabalyosHaromszog < Haromszog

Mintafeladatok megoldasai 24



SZIMP2_Ruby

def initialize(a)
super (a, a, a)

end
end
begin
h = Haromszog.new(3,4,5); # haromszogl
sz = SzabalyosHaromszog.new (6); # szabalyosharomszogl
h2 = SzabalyosHaromszog.new(5); # szabalyosharomszog2
# itt
p '# itt h: ' + h.to_s + ' sz: ' + sz.to_s
h = Haromszog.new(1l,2,3); # haromszog2
rescue
h2 = nil
# ott
p '# ott h: ' 4+ h.to_s + ', sz: ' + sz.to_s
sz = h
ensure
h = sz
# amott
p '# amott h: ' + h.to_s + ', sz: ' + sz.to_s
end

e Készitiink 3 objektumot, #1itt nem szabadithaté fel semmi, h haromszogl és sz
szabalyosharomszogl.
® A haromszog?2 létre sem jon (hdromszdg-egyenl?tlenség miatt)
¢ igy h marad a kordbbi, hiszen az értékadas csak a konstruktorhivas utan keriil(ne) sorra,
# ¢&s dtkeriiliink a rescue blokkba.
® A rescue blokkban el?szor h2 véltozik, emiatt #ott h marad haromszogl és sz marad
szabalyosharomszogl, ellenben szabalyosharomszog?2 felszabadithatd,
¢ kés?bb sz-be is haromszogl keriil.
® Az ensure blokk mindig lefut,
¢ h-ba sz, azaz haromszogl keriil (nem mintha eddig nem az lett volna),
¢ végill #amott felszabadithaté szabalyosharomszogl is.

GyakIlV

A gyakIV 2007. m4jus 25-én, pénteken 12:00-t61 16:00-ig keriil megrendezésre a K.A.62-ben. A gyaklV a

teljes féléves anyagbdl az, ami a wikiben meg van emlitve.

GyaklV
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